

韦韬在调研市场主体倍增工程时强调

落实惠企政策 优化营商环境 全力推动市场主体扩量提质

本报讯(记者 殷雪莺 梁涛)8月2日,省委常委、市委书记韦韬在调研市场主体倍增工程时强调,要深入贯彻党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,按照省委、省政府工作部署,扎实开展市场主体建设年活动,落实惠企政策,优化营商环境,全力推动市场主体扩量提质,为全方位推动高质量发展提供坚实支撑。市委常委、常务副市长刘俊义参加。

易通天下产业孵化基地成立一年多来,依托集团数字平台和实体园区,培育、孵化、集聚了一批市场主体。韦韬来到基地,听取园区概况、核心业务、经营模式等介绍,通过智能大屏察看网络货运订单、运量、交易等实时数据,了解网约车品牌业务拓展,实地观摩兴趣产业、电商直播等业态,希望基地充分发挥平台、资源优势,坚持数字化产业化、产品数字化,用足用好我省惠企政策,丰富贸易种类,扩大经销网络,提高服务质量,全力培育扶持各类市场主体蓬勃发展。

万柏林区长兴北街社区聚焦长风商圈市场主体需求,开通的“营商驿站”可办理注册、税务、社保等100余项业务。韦韬走进社区党群服务中心,了解政务服务下沉社区情况,在“营商驿站”服务窗口前,仔细询问辖区企业数量、具体办理事项,对社区制定“楼门口”服务清单、让广大市场主体不出楼宇商圈就可享受高效便捷优质服务的做法给予肯定。

市政务服务中心是服务企业群众的重要窗口。韦韬步入中心,听取“一枚印章管审批”改革情况汇报,走到企业登记注册、公安业务、不动产办理、工程建设项目联合审批、社会事务、社会保险等服务区域,询问办理事项、审批流程、便民措施,了解线下“一窗办结”、线上“一网通办”等审批服务改革举措,要求进一步深化“放管服”改革,学习借鉴先进地区经验做法,不断优化审批流程,提升服务效能,最大程度为市场主体创造便利。

在随后召开的座谈会上,韦韬听取市



省委常委、市委书记韦韬在市政务服务中心调研
梁琛 摄

审批服务管理局、市市场监管局和各城区工作汇报,就推进市场主体倍增工程进行研究部署。他指出,市场主体是经济的力量载体,发展壮大市场主体事关全局,是具有基础性、战略性、牵引性的工作。各级各部门要深化思想认识,站在全局和战略的高度,深刻认识市场主体是经济发展活力的晴雨表、保障改善民生的主抓手、评判营商环境的度量衡,切实把保市场主体作为“六稳”“六保”的关键,放在更加突出位置,增强责任感和使命感,以更强的决心、更大的力度、更实的举措,全力推动市场主体上规模、增实力、提效益。要强化精准滴灌,

进一步放宽市场准入,全面推行国家统一的市场准入负面清单,做到“非禁即入”“非限即入”;进一步推进简政放权,大幅精简审批事项,重塑审批服务流程,力争更多营商环境指标进入全国前列;进一步强化服务保障,落实减税降费政策,加大融资支持力度,做好土地、水电等要素保障,下大力气解决好市场主体在发展中的实际问题;进一步抓实招商引资,滚动推进“三个一批”,以商招商、以企引企,精准补链强链延链;进一步营造良好环境,狠抓疫情防控、安全生产,打造法治环境,为市场主体健康发展提供有力保障。要增强系统思

维,把有为政府和有效市场结合起来,用政府权力的“减法”换取市场活力的“加法”;把简政放权和加强服务结合起来,将更多精力和时间放在优化服务上;把改革创新和依法办事结合起来,在法治的轨道上推动“放管服”改革落地见效;把破解难题和争先进位结合起来,坚决破除各类隐性障碍和“中梗阻”,推动我市营商环境进入全国第一方阵;把压实责任和形成合力结合起来,各司其职、通力协作、无缝对接,共同创优营商环境,激发市场主体活力,为全方位推动高质量发展构筑新优势、凝聚新动能。

牛书记就是“牛”

到2万元增加到26万多元,村民收入也大幅增长,村民都竖起大拇指称赞牛学维,说“俺们书记就是‘牛’!”

力推“清化收”的拓荒牛

以前杜村村集体经济收入一年仅1.8万元,“村小学的取暖费一年还将近2万元呢。”牛学维说,刚来时,村集体欠账太多。

2020年7月,牛学维到杜村后,首先调查摸底,清理集体土地,成立“清化收”工作领导小组和工作专班,征求群众意见。“我们先是全面整理村内所有租户,通过法律援助,制定符合杜村的土地租赁合同。所有‘两委’干部、党员、老干部、村民代表、种植大户率先签订租赁合同并缴纳租金,然后广泛发动群众,为‘清化收’行动奠定基础。”牛学维说,不能一口吃成胖子,事情要一步一步解决。

在经过村“两委”干部全面示范带动和宣传动员广大群众、专题会议研究、有针对性地解决历史遗留问题和化解矛盾纠纷等工作后,当年9月,杜村通过“四议两公开”等程序,村集体和100多户村民重新签订土地租赁合同138份,其中清理不规范合同5份,集体收入从原来的1.8万元增加到现在的26.2万元。



牛学维在大棚与村民交谈。

派驻一个人,激活一个村。两年前,清徐县农业农村局的牛学维到徐沟镇杜村担任村党组织书记。面对杜村班子成员年龄老化、文化不高、“双带”作用不强、发展滞后的状况,他有过孤闷、有过困惑、有过迷茫的“水土不服”,但是,在县委的坚强领导、单位“娘家”的大力支持、属地党委的关心关爱下,他很快进入角色,打开工作局面。两年过去了,杜村集体经济从不

为村民增收的老黄牛

在杜村村南,8个天桥大棚正在焊接框架。不远处,2021年建起的天桥大棚里,村民张玉华正在挑选西红柿。“这边全红的要卖到市里,这边还有些青的要卖到南方。”张玉花一边分,一边说。

张玉花一家是杜村有名的种菜能手,以前都是种普通拱棚,不能全年生产。“如今牛书记到了杜村,一年多就建起了天桥大棚,我家这个大棚就能全年生产蔬菜,收入是以前的好几倍。”张玉花说,一茬西红柿能收2万斤,一茬黄瓜也有1万多斤,再加上叶菜,一个大棚一年下来收入七八万元没问题。

在打胜首场“清化收”战役后,牛学维又着手设施农业大会战。“杜村村民长期依靠红枣、拱棚蔬菜、务工为经济来源,增长缓慢。”牛学维说,他发现杜村土地肥沃,水源充足,很适合搞设施农业,只缺一个好的带头人。

从2021年年初起,他带领村“两委”,依托农民合作社,集中流转土地,建起100亩日光节能温室和50亩天桥大棚。今年,杜村又新建8个天桥大棚,村民都踊跃报名。

无私奉献的孺子牛

“杜村是个好地方,以前村民由于观念的原因,不敢闯、不敢试。现在有了典型带

动,大伙的心思都活跃起来。”牛学维说,这两年,村集体新打了2眼200米深的机井,沙化耕作路3000米,把设施农业的基础工作打好了。

杜村的变化,村民都看在眼里。村民王万生说,自从牛书记来了以后,村容村貌有变化,村民的思想变化更是大,这都要感谢牛书记。

人心齐,泰山移。今年3月,在牛学维的积极努力下,杜村与山西晋韵文化创意产业园签订合作联盟,为太原市各大酒店及大型企业提供绿色营养蔬果,为村民的蔬菜找到了长久稳定的销路。

“杜村村民们具有丰富的蔬菜种植经验和枣树管理技术,下一步,我想拓展红薯、红枣、红皮蒜‘三红’农产品,推介传统优质农产品,进一步增加村民收入,壮大集体经济。”牛学维说,现在杜村已经和六味斋、市女企业家协会等联系,为他们提供无公害蔬菜,发展壮大特色农业。

下一步,杜村还计划集中流转土地,发展规模化种植,品牌化销售。“再过几年你再来,杜村将成为村里人自豪、城市人想来的好村子。”牛学维对未来充满信心。

记者 司勇 文/摄

聚焦基层一线风采